

# 在能动学院 2020 届毕业典礼暨学位授予仪式上的讲话

(2020 年 6 月 24 日)

魏列江

各位领导、老师，亲爱的 2020 届毕业生同学们：

大家下午好！

今天是一个值得永久珍藏的日子，我们相聚在这里，以一场简单但意义非凡的仪式与同学们道别。作为师长，我百感交集，心潮澎湃，既有不舍又满是欣慰。毕业，是同学们收获硕果的中转站，也是放飞梦想的新起点。首先，我代表学院，向学有所成、获得学位的 616 名同学们表示衷心的祝贺和美好的祝愿！向一路帮助支持、关心陪伴你们的老师、同学以及朋友们表达最诚挚的感谢！

在新冠肺炎爆发以来，感谢同学们与学校、学院共克时艰，在此我请全体师生起立，为在新冠疫情防控期间牺牲的医护工作者和同胞们默哀 1 分钟。

同学们，你们即将告别母校、师长和同学，奔赴全国各地，成为兰州理工大学的代言人。你们以后的一切成就或“负面清单”都会和你的母校牵连在一起，永远无法分割开。母校的一切荣耀都有你们贡献的一份。你们的成就越大，母校的荣誉就越高。今天，在同学们即将走向工作岗位之际，作为院长，我只说一点，作为对每一位同学的衷心祝愿和期许，与同学们共勉——那就是：**坚持独立思考！**

本次疫情，可以说彻底地改变了世界，许多人一生都未必能遇到。值此百年未有之大变局，面对乱象，我们必须时

刻坚持独立思考。我们能够做到、也应该做到。这是我们受过高等教育的标志之一。这既是能力，也是责任和担当！

**因为：**

只有独立思考获得的知识才能改变命运，在纷乱的世界中面对诱惑时不至于落入陷阱，身处乱象中不至于乱了阵脚！

只有坚持独立思考，才能让我们保持清醒，去伪存真，撷取精华。

坚持独立思考，才能使我们具有基本判断，不会出现原则性错误；才能使我们精神自由，内心强大；才能不盲从、不迷茫；才能真正具有创造性，才能坚守初心和底线；才能坚持最朴素的真理和判断，坚持最基本的人性和良知！才能建立发自内心的自信！坚持独立思考，我们每个人才能既属芸芸大众，又是独立个体。

愿同学们追求卓越！

愿同学们坚守“规格严格，功夫到家”！

再一次衷心祝愿所有毕业生同学们一路顺风、前程似锦、事业有成、幸福快乐！

谢谢同学们！